

“有这样一所小学，楼顶平台，是他们的操场。

尽管如此，他们却没有上过体育课，更没有上过音乐课、美术课。

桌椅是破旧的，教室的墙壁是干涩的水泥。

冬天来了，几扇窗户还没有完整的玻璃。

这是一所位于繁华都市中的农民工子弟小学……”

11月9日，多次为晚报提供线索的热心网友“八大山人”，在商都网“骑行天下”版发帖，用令人震撼的图片和文字描述了一所农民工子弟小学的窘迫。

我们联系到他的时候，虽然已经过了几天，他还是发出感慨：在繁华喧闹的农业路城中村一个角落，还有这样的学校，令人酸楚。

他发帖的目的想引起骑友们的关注，帮帮这些孩子。

前几天他去的时候，有一间大教室玻璃裂了3块，寒风吹进来，孩子们瑟瑟发抖。

我们告诉他，能不能与骑友们联合行动，一起为孩子们送去温暖？

“八大山人”征求了骑友们的意见，大家对晚报的快速反应非常欣慰和感谢。

昨天，我们再次走进了这所学校——春笋小学。

晚报记者 张翼飞 见习记者 何涛



趴在残破的课桌上 晚报记者 张翼飞 图

有这样一所民工子弟小学
课桌椅破破烂烂

坑坑洼洼的桌面放不平一张纸

很大的窗户，没有几块完好的玻璃

热心骑友和晚报志愿者已经开始行动
让孩子们过一个温暖的冬天

96678

郑州晚报热线群：27255753

www.izzwb.com

上新浪打开郑州晚报官方微博

很大的窗户，
却没有几块完好的玻璃

因为骑友代表下午才有时间，昨天上午，我们先来到位于姚寨路的“春笋学校”采访。

说句实话，我们不太相信，真的有条件这么差的学校。

第一眼看到这所学校，就觉得它与周围是那么“格格不入”。

它坐落在紧邻农业路的城中村常寨村口，旁边是繁华的商场，典雅的住宅，鳞次栉比的店铺，还有好几所高档的双语培训机构。

春笋学校校牌还不如街头的广告牌鲜亮。

学校没有大门，只有一扇简易的铁栅栏门。平时上课的时候，栅栏门外用一把锁锁着。

学校租了一间出租楼的第三层，斑驳的墙壁、狭窄的过道、破旧的课桌椅。很大的窗户，却没有几块完好的玻璃。

没有活动场地，楼顶就是“操场”。原本楼顶的水泥层就比较粗糙，孩子们在上面玩耍，凝固层早就磨损殆尽，小石子裸露出来，不小心摔倒了，很容易磕破受伤。

楼顶边缘，用铁栏杆围着，一面国旗迎风招展。



条件很差，但民工子弟求知的渴望丝毫不减。

晚报记者 张翼飞 图



没有活动场地，楼顶就是“操场”。 晚报记者 张翼飞 图



孩子们用稚嫩的画笔画的儿童画，成为教室墙壁上唯一的装饰。

晚报记者 张翼飞 图

旁边的班读书大声点，隔壁班就能听到

四五间简陋的教室，谈不上什么通风和采光，每个教室用泡沫板隔成两间，算是两个班。旁边的班读书大声点，隔壁班就能听到。

隔板上，孩子们用稚嫩的画笔画的画，成为墙壁上唯一的装饰。

画面上，蓝天白云，鲜花绿草，男孩、女孩和太阳公公一样，笑呵呵的。

我们见到校长李丹，30多岁，显得比实际年龄要大。

她是开封人，曾是这里的一名教师。很多来这里工作的老师，临时锻炼一下，有经验后远走高飞了。

民工的孩子渴求知识，却得不到更多的关爱，李丹决定多留一些时间，一留再留，一转眼3年过去了。

李丹最终能够留下来，愿意担任校长负责学校的日常管理，是因为她被学校的创办人杨万霖的精神所感动。

杨万霖是信阳市商城人，最初，他

在白庙一间民宅里开办了一个专收民工子女的学习班。刚开始班上只有12个孩子，全部课程都由他一个人教。学习班逐渐被附近的民工认可，学生越来越多，他让当中学教师的妻子也来到郑州，扩大办学规模。

从1996年至今，他在郑州先后创办了3所民工子弟学校，为上万名外来务工人员子女提供了上学机会。

由于重视教学质量和教学环境的改善，2001年，学校曾被媒体称为“郑州市条件最好的民工子弟学校”。

2003年，3所学校配备了上百台微机，还有一些精密生化实验仪器。

但是，由于办学条件达不到标准，他拿不到办学许可证，学校一直以“黑户”的身份存在着。

两次搬迁和重重困难，看不到未来，学校各方面大不如前，在夹缝中艰难生存。

教育部门给了他们很多的帮助

李丹说：“我们有六七百个学生，大部分都是外来务工人员子女，家庭条件都不是很好。公办学校容纳量有限，他们很多不够资格或交不起择校费，这个学校起码让他们有学上。”

我们了解到，虽然主管教育部门至今没有承认他们的身份，但是也给了他们很多力所能及的帮助。逢到小升初考试，会通知他们去取考卷。他们的学生具备推荐生资格的时候，也可以享受到与公办学校同等的待遇。

写稿前，我们把采访的主要内容先发布到郑州晚报志愿者群。

看到这所农民工子弟学校的情况，志愿者们说，要各尽所能，付诸行动。

群里的讨论异常热烈，好的点子层出不穷，把好事办好是大家共同的心声。志愿者们说，本周尽快筹划一个主题活动，和骑友们一起帮助春笋小学。

我们相信，阳光普照的地方，不会有寒冷。

谢谢网友八大山人
向晚报提供新闻线索，
请来晚报305室领取精
制伟人纪念钞。

每月奖金币一枚
每周奖银币一枚
每天奖精制纪念币

见报后一周内领币有效

